

联合国



第四十五届会议

正式记录

第三委员会
第10次会议
1990年10月16日
星期二下午6时举行
约组

第10次会议简要记录

主席：索马维亚先生（智利）

目 录

议程项目88：给予南非种族主义和殖民主义政权政治、军事、经济及其他形式的援助对人权的享受所产生的不利影响（续）

议程项目91：消除一切形式种族歧视（续）

议程项目98：《向种族主义和种族歧视进行战斗的第二个十年行动纲领》的执行情况（续）

议程项目103：普遍实现民族自决权利和迅速给予殖民地国家和人民独立对于切实保障和尊重人权的重要性（续）

本记录可以更正。
请更正在一份印发的记录上，由代表团成员一人署名。
在印发日期后一个星期内递交正式记录编辑科科长
(联合国广场2号DC2--750室)。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编印成单册。

Distr. GENERAL
A/C.3/45/SR.10
22 October 1990
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

下午6时15分宣布开会

议程项目88：给予南非种族主义和殖民主义政权政治、军事、经济及其他形式的援助对人权的享受所产生的不利影响(续)(A/45/552)

议程项目91：消除一切形式种族歧视(续)(A/45/18、A/45/139、A/45/140、A/45/174、A/45/178、A/45/202、A/45/203、A/45/216、A/45/222、A/45/225、A/45/254、A/45/265、A/45/269、A/45/402、A/45/406、A/45/579)

议程项目98：《向种族主义和种族歧视进行战斗的第二个十年行动纲领》的执行情况(续)(A/45/3,第三章A节、A/45/174、A/45/443、A/45/525)

议程项目103：普遍实现民族自决权利和迅速给予殖民地国家和人民独立对于切实保障和尊重人权的重要性(续)(A/45/488、A/45/500)

1. SEZAKI先生(日本)行使答辩权时说，特别报告员上星期五的发言可能引起关于日本对南非政策的某些误解。虽然日本政府认为一个自由贸易制度最适合世界经济繁荣，但日本政府对种族隔离的憎恶保证它严格遵循所通过的反对该政策的各项决议。据此，日本政府除了已实施的外交、投资、体育和文化与教育交流方面的措施之外，又执行了若干贸易管制措施。日本一贯遵循联合国对南非的武器禁运，并禁止出口计算机和进口钢铁。

2. 在日本政府呼吁其工商界对南非实行节制之后，1987和1989年间，在日本总贸易普遍增长的情况下，同该国的贸易大量下降，目前仅占日本总贸易额的0.77%。

3. WARADI先生(斐济)行使答辩权时说，印度代表的评论构成对斐济内政的无端干涉。斐济在使其社会的不同群体和解的复杂任务中，不经流血取得了绝好的进

展，印度的暴力和违反人权的记录不令人羡慕，两者形成鲜明对照。斐济总统在今年年初公布斐济《宪法》时宣布，在使其多种族社会的两大主要群体实现平衡方面斐济还面临问题。土著居民是少数，因此必须保护他们的文化，甚至他们的生存。为此，新宪法强调，不分种族、肤色、性别、籍贯或政治和宗教信仰，保护一切权利和自由。过去三年的记录表明斐济正在解决其分歧，因此不需要违反人权事例罄竹难书的国家来训斥。

4. AL SAUD先生(沙特阿拉伯)在行使答辩权时说，伊拉克代表大言不惭地说驻在海湾地区的国际部队是占领圣地。这些土地实际上是在向真主负责的人，即沙特政府手中，沙特政府为伊拉克侵略所迫，不得不要求派多国部队援助。该部队驻扎在离圣地数千公里之外，其任务是维持该区域的和平与安全。

5. 26国参与维持和平部队明确表示国际社会毫不动摇地承诺站在科威特一边。伊拉克自命正确和指责他人的一切企图都应被看成是转移目标的策略，旨在掩盖其罪行。他坚持伊拉克必须同意立即撤出，以便科威特能恢复作为一个国家的主权和尊严。

6. MARKS先生(美利坚合众国)在行使答辩权时说，伊拉克代表称伊拉克是美国领导的一个世界性的阴谋的受害者的说法有一点道理。确实存在一个世界性的努力来迫使伊拉克放弃对科威特的占领，其标志是全世界对伊拉克的禁运。解决伊拉克问题的方法很简单：它必须停止对科威特的侵略并撤回其军队。这就是美国政府和国际社会的立场。

7. GVIR先生(以色列)在行使答辩权时说，利比亚代表关于以色列的挑衅性诽谤毫不奇怪，因为利比亚主张摧毁以色列，其总统一再挑动阿拉伯世界在以色列领土上屠杀并驱逐一切犹太人。利比亚总统在今年年初的讲话中曾说解放巴勒斯坦只是一个时间问题，并说巴勒斯坦将成为犹太人的坟墓。利比亚领导人号召废除以色列，警告说如果犹太人不及时离开巴勒斯坦，巴勒斯坦将成为犹太人的另一个焚烧炉。他甚至提议阿拉斯加、爱沙尼亚或立陶宛是犹太人定居的好地方。

8. 因此,很显然利比亚对和平、外交和人类关系的概念同文明国家的概念大相径庭。卡扎菲政权的实质是追求权力,实行胁迫、威胁、虚张声势和侵略,在邻国制造不稳,储存化学武器和神经毒气,劫持外国侨民和使用暗杀队。利比亚已成为国际恐怖主义的源泉和中心,应对全世界发生的恐怖行为负责。恐怖主义行为是利比亚外交的特征,在全世界的眼里,利比亚是邪恶的化身。

9. 他不知道利比亚代表能不能解释何以需要储存一千吨塑料炸药,因为这些炸药足以炸毁所制造的一切客机。如果这些物资是打算用于制药的,那么人们不仅要问它们的顾客是否包括象爱尔兰共和军、红色旅或者巴勒斯坦恐怖主义宗派这样的组织。

10. ZAFIR-UL HAQ先生(巴基斯坦)在行使答辩权时说,印度宣称巴基斯坦干涉克什米尔,因而干涉印度内政是毫无根据的。巴基斯坦支持设立一个不偏不倚的国际观察员组到该地区去调查这种指责,但是印度反对。他很遗憾克什米尔问题依然存在,并且在过去10个月的冲突中,有大量人民被杀害。

11. 鉴于该区域在流血,印度政府曾被劝戒加紧努力建立政治对话,印度指责干涉只不过是要回避问题。

12. 巴基斯坦一贯坚称克什米尔不是印度的组成部分,尽管印度企图使全世界相信克什米尔是它的组成部分。印度早在1947年就将克什米尔问题提到联合国,但是拒不接受联合国所有有关决议。大会和安全理事会机制在解决印巴问题上很成功,如果容许它们使克什米尔实行自决,则这一问题早已解决。但是印度拒不合作,也拒不遵循它对联合国和全世界的庄严承诺。

13. 巴基斯坦一再提请印度代表团注意大会和安全理事会决议要求使整个克什米尔地区非军事化的规定。

14. ALLAFI先生(阿拉伯利比亚民众国)在行使答辩权时说,对犹太复国主义代表八股讲话的答复可以在数千页联合国文件中找到,这些文件表明谁在造谣诽谤。犹太复国主义代表关于卡扎菲先生讲话的评论毫无正确之处。除非对犹太人自己制

造的问题找到解决办法，其结果对犹太人必定是一大灾难。

15. 以色列法律歧视被占领领土上的巴勒斯坦人。犹太复国主义，特别是通过1955年回归法和1952年国籍法使以色列种族主义体制化，这两个法律对犹太和非犹太移民适用不同规则。

16. JOUSHAN先生(阿富汗)在行使答辩权提及巴基斯坦代表的发言时说，任何对阿富汗的干涉都违反《解决阿富汗局势的各项日内瓦协定》，巴基斯坦是这些协定的签署国。阿富汗政府已将巴基斯坦1 500余次违反协定情事通知秘书长驻阿富汗和巴基斯坦代表办事处。他不明白，解散文职政府，再次违反巴基斯坦民意的巴基斯坦军事集团，怎么能宣布代表阿富汗人民讲话。

17. MENON先生(印度)行使答辩权时说，巴基斯坦代表用断章取义来支持他的错误论点，并不能使他的论点变成真理。巴基斯坦不断地为该地区的对抗和敌视火上加油，巴基斯坦代表刚刚提到印度的其他地区，揭穿了巴基斯坦的动机。他敦促巴基斯坦听从理性的召唤，放弃通过干涉查谟和克什米尔争取短期利益的错误打算。在一个不断变化的世界中，巴基斯坦应当和印度在信任和合作的基础上建立关系。

18. 他在对斐济代表的发言答辩时说，印度代表团提到在斐济国内由国家鼓动对一个社区的歧视。印度是一个开放的社会，在这个社会里所有人权都得到宪法的保障，发生的事件只不过是这些权利的一种表达，同斐济境内有关当局有选择地促进和相应的镇压人权毫无共同之处。

19. MOHAMMED先生(伊拉克)在行使答辩权时说，美国代表设法指责他人以便伪造事实。美国部队占领神圣阿拉伯土地，旨在实现将美国枷锁强加在阿拉伯民族身上的古老梦想，从而保护犹太复国主义和使犹太复国主义者将巴勒斯坦人赶尽杀绝，实现他们征服巴勒斯坦的扩张主义美梦。美国占领正在保护那些向外国人出卖石油并奉送伊斯兰神圣土地的人。美国还践踏巴勒斯坦人权和自决权利。

20. 除此而外，美国还设法抽掉安全理事会谴责以色列最近对被占领领土内巴勒斯坦人侵略的决议的全部实质，美国也利用安全理事会作为屏障来掩盖它的真实

企图。在安全理事会还没有通过有关决议之前，美国就对伊拉克实施禁运，从而剥夺了民众的粮食。美国政府反对一切实现和平积极努力。

21. GVIR先生(以色列)在行使答辩权时说，伊拉克代表对以色列的污蔑诽谤和本委员会的议程毫无关系，并且很容易驳倒。但是，他宁愿将同伊拉克代表争吵的任务留给科威特代表，科威特代表的十分动人的发言表明伊拉克如何有系统地破坏科威特的国家主权和领土完整并，践踏那个兄弟阿拉伯人民的每一项人权。他最衷心地祝贺科威特代表如此干练地履行其职责。

22. ZAFAR-UL-HAQ先生(巴基斯坦)在行使答辩权时向印度代表保证，巴基斯坦衷心愿意同印度关系正常化；但是，只有在印度不设法军事解决克什米尔争端时，这种情况才会出现。

23. 至于喀布尔代表的讲话，他说该发言人提到所谓巴基斯坦军事集团表明，他对巴基斯坦国内情况一无所知。巴基斯坦有一位选举产生的总统和一个选举产生的政府。至于对解散一个选举产生的政府的评论，为进行新选举采取的步骤完全符合巴基斯坦宪法，司法当局也这么认为。一个文职政府正在治理国家。

24. 阿富汗冲突的根本原因是喀布尔政权不能承认以下事实，即除了少数党的追随者之外，该政权不为阿富汗民族的任何部分所接受。只有根据大会第44/15号决议的要求，将政权移交给一个阿富汗人民能够接受的基础广泛的政府，阿富汗境内才能恢复和平与稳定。巴基斯坦将一如既往，继续支持阿富汗人民在没有任何外来干涉或胁迫的情况下行使自决权。

25. AL SAUD先生(沙特阿拉伯)行使答辩权时说，他原先对伊拉克政权的答辩已经够了。他敦促该代表对委员会成员表现尊重，不再恶言恶语和造谣歪曲。

26. RAZZOOKI先生(科威特)行使答辩权时说，他不屑于对伊拉克代表的谎言作出答辩。他向主席说，他强调问题的核心是占领科威特并进行偷盗，他要求执行安全理事会有关决议。他引用英国外交大臣道格拉斯·赫德先生的讲话，强调必须使伊拉克人明白他们必须离开科威特，并且最好是自己和平地离开。

27. WARADI先生(斐济)行使答辩时说,他对印度代表的讲话毫不感到奇怪。一百多年来,斐济人民愉快共处的特点是互相尊重、容忍和理解。斐济人民将继续为实现一个繁荣、统一与和平的国家而共同奋斗。斐济在实现这一目标方面已经取得良好进展,记录本身已说明了这一点。

28. 主席说委员会现在结束对第一组议程项目的一般性讨论。

下午7时10分散会